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«Βρες την ταχύτητα από το στιγµιότυπο»** 
 

∆εκέµβριος 2009 

 

 

Κατά µήκος µιας χορδής διαδίδεται 
αρµονικό κύµα του οποίου το στιγµιότυ-

πο τη χρονική στιγµή t1 = 1,5 s φαίνεται 
στο σχήµα. Να βρεθεί η ταχύτητα που 

θα έχει ένα σηµείο M το οποίο 

βρίσκεται στη θέση xM = 4 m τη χρονική 

στιγµή t2 = 3 s. 

Θεωρείστε ότι η πηγή του κύµατος 
βρίσκεται στη θέση x0 = 0 και ότι άρχισε 
την ταλάντωση της τη χρονική στιγµή t0 = 0. 

 

 

 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

 
� Από τα δεδοµένα του στιγµιότυπου 

έχουµε: 
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� Από τη µορφή του στιγµιότυπου φαίνεται 

ότι τη στιγµή t0 = 0 η πηγή (x0 = 0) αρχίζει να 

κινείται «προς τα κάτω». ∆ηλαδή βρίσκεται στη θέση ισορροπίας της και έχει αρνητική ταχύτητα. 

Συνεπώς η εξίσωση της αποµάκρυνσης της πηγής θα έχει αρχική φάση φ0 την οποία πρέπει να 

υπολογίσουµε. 

Οι εξισώσεις αποµάκρυνσης και ταχύτητας της πηγής θα είναι: 
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Για t0 = 0 έχουµε x0 = 0 και υ = − υmax . Οπότε:  01,00 00 =⇔= ηµϕηµϕ (Ι) 

 12,0 00max −=⇔=− συνϕπσυνϕυ (ΙΙ) 

Από (Ι) και (ΙΙ) προκύπτει: φ0 = π. 

 

� Συνεπώς η εξίσωση του κύµατος είναι: 
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( )πππηµ +−= xty 21,0  (S.I.)  

 Οπότε η εξίσωση της ταχύτητας είναι: ( )ππππσυνυ +−= xt22,0  (S.I.) 

 

� Με αντικατάσταση για x = xM = 4 m και t = t2 = 3 s έχουµε: 

( )⇔+⋅−⋅= ππππσυνυ 4322,0M  

( )⇔= ππσυνυ 32,0M  

smM πυ 2,0−=  
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